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Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Arno Münster (SPD) vom 02.12.11 

und Antwort des Senats 

Betr.: Legaler Waffenbesitz in Hamburg 

In den letzten 20 Jahren sind in Deutschland über 100 Menschen mit legal 
besessenen Waffen getötet worden. Gemäß der bundesgesetzlichen Rege-
lung des Waffengesetzes berechtigt neben der Jagdausübung vor allem der 
Schießsport zum legalen Besitz von Schusswaffen. Der Bundesgesetzgeber 
ist in der Abwägung der individuellen Freizeitinteressen der Sportschützen 
mit der öffentlichen Sicherheit und der Gefahr für Leib und Leben zu einer  
liberalen Regelung gekommen, welche in vielfältiger Weise nach den Amok-
läufen der letzten Jahre kritisiert wurde. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Die in den nachstehenden Antworten enthaltenen Daten bilden den Stand vom  
6. Dezember 2011 ab. Da die in der Waffenbehörde eingesetzte Waffenverwaltungs-
software keine Statistikfunktion hat, müssen Abfragen jeweils gesondert programmiert 
werden. Aus diesem Grund sind die nunmehr ermittelten Daten nur eingeschränkt mit 
zuvor durchgeführten Abfragen vergleichbar. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:  

1. Wie viele Personen in Hamburg haben die Erlaubnis zum Erwerb und 
Besitz von Schusswaffen und Munition? 

Bei der Dienststelle „Waffen- und Jagdangelegenheiten“ der Polizei Hamburg sind 
insgesamt 12.885 Personen als Inhaber einer Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von 
Schusswaffen und Munition registriert. 

2. Wie viele Personen in Hamburg haben die Erlaubnis zum Führen einer 
Schusswaffe (Waffenschein)? 

42 Personen sind Inhaber eines Waffenscheins und 4.559 Personen Inhaber eines 
Kleinen Waffenscheins. 

3. Wie viele Personen in Hamburg haben die Erlaubnis zum Erwerb und 
Besitz von Schusswaffen und Munition zum Zweck des sportlichen 
Schießens? 

2.113 Personen haben die Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von Schusswaffen und 
Munition zum Zweck des sportlichen Schießens 

4. Wie viele Personen in Hamburg haben die Erlaubnis zum Erwerb und 
Besitz von Schusswaffen und Munition, die Jäger im Sinne des Geset-
zes sind? 

4.837 Personen haben als Jäger die Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von Schuss-
waffen und Munition. 
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5. Wie viele Personen in Hamburg haben die Erlaubnis zum Erwerb und 
Besitz von Schusswaffen und Munition, die aus dienstlichen oder ge-
werblichen Gründen ein Bedürfnis nach Waffenbesitz geltend gemacht 
haben? 

156 Personen haben aus dienstlichen oder gewerblichen Gründen die Erlaubnis zum 
Erwerb und Besitz von Schusswaffen und Munition.  

6. Wie viele erlaubnispflichtige Schusswaffen sind in Hamburg registriert? 

In Hamburg sind insgesamt 74.165 erlaubnispflichtige Schusswaffen registriert. 

7. Wie viele der in Hamburg registrierten Schusswaffen sind 

a. Kurzwaffen, 

b. Langwaffen, 

c. halbautomatische Waffen, 

d. mehrschüssige Pistolen und Revolver? 

Von den erfassten Waffen sind auf Basis der Waffennachweisdatei 30.933 der Kate-
gorie Kurzwaffen und 41.809 der Kategorie Langwaffen zuzuordnen. Darüber hinaus 
wäre eine Auswertung aller Waffenakten erforderlich, was insgesamt mehrere Monate 
in Anspruch nehmen würde und daher innerhalb der für die Beantwortung einer Par-
lamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich ist. 

8. Wie viele der in Hamburg registrierten Schusswaffen wurden 

a. zum Zweck des sportlichen Schießens erworben, 

b. zum Zweck der Jagdausübung erworben, 

c. aus dienstlichen oder gewerblichen Gründen erworben, 

d. aus sonstigen Gründen erworben? 

Der Zweck der registrierten Waffen ist nachstehender Aufstellung zu entnehmen: 

Zweck Anzahl Schuss-
waffen 

Sport 12.637 
Jagd 21.372 
dienstlich/gewerblich 7.485 
sonstige Gründe 32.671 

 


